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edmondo de amICIs
ȘI aVenTURa sCRIITURII

Edmondo de Amicis s-a născut pe data de 21 octombrie 1846
în localitatea italiană Oneglia şi a murit pe data de 11 mar tie 1908
la Bordighera. Este unul dintre cei mai cunoscuţi scriitori, jurnalişti
şi pedagogi italieni din a doua jumătate a secolului al XIX-lea.
Cele britatea sa este câştigată pe termen lung graţie volu mului
Cuore. Inimă de copil, o carte pentru copii prezentată ca un jurnal al
unui elev italian.

Edmondo de Amicis provine dintr-o familie de mici burghezi,
tatăl fiind un funcţionar, însărcinat cu treburile regiei de sare şi
tutun. Studiază la Cuneo, apoi pleacă în 1862 în Turin, capitala
regatului italian, pentru a-şi urma studiile superioare. La 16 ani,
intră la Acade mia militară de la Modena, unde devine ofiţer. Pe
data de 24 iunie 1866, participă la bătălia de la Custoza în timpul
celui de-al treilea război de Independenţă italian, ca sublocotenent
şi asistă la înfrângerea suferită de Savoia în faţa trupelor austriece.
Începând cu această perioadă, de Amicis consideră disciplina
militară şi valorile pe care le încurajează (în special patriotismul)
drept modele posibile de educaţie.

Stabilindu-se la Florenţa, unde desfăşoară activităţi militare,
scrie scene rezultate din experienţele limită din linia întâi. Aceste
texte sunt reunite în 1868 sub titlul Viaţa militară (sau Scene din
viaţa militară), carte publicată pentru prima dată în jurnalul
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L’Italia, gazetă a Ministe rului Apărării. Aceste texte arată o viziune
idealizată a armatei şi a misiunii sale educative, chiar şi în vreme
de pace. Succesul acestei cărţi i-a permis să renunţe la armată
pentru a se ocupa mai mult de jurnalism. Părăseşte definitiv armata
în 1871 pentru a se consacra scri sului. Scrie numeroase texte de
călătorie: Spania (1872 sau 1873), Amin tiri din Londra (1873 sau
1874), Olanda (1874), Maroc (1876), Constantinopol (1878),
Amintiri din Paris (1879).

În data de 17 octombrie 1886, apare Cuore. Inimă de copil, în
editura deţinută de Emilio şi Giuseppe Treves. Se bucură imediat
de un succes uriaş, astfel încât în 1923 ajunge la peste un milion de
exem plare vândute. Cuore. Inimă de copil a fost tradusă în peste
două sute de limbi. Cartea, bogată în valori morale, reutilizează
miturile din jurul Renaşterii italiene şi face elogiul creaţiei Italiei în
deceniile anterioare.

Începând din ultimul deceniu al secolului al XIX-lea Edmondo
de Amicis este implicat în mişcarea socialistă, la care aderă oficial
din 1896. Această alegere este observabilă în operele ulterioare prin
aten ţia acordată claselor sociale populare şi prin naţionalismul
asumat. Scrie, în consecinţă, Pe ocean (1889), descriind soarta
emigranţilor ita  lieni, inspirat de o călătorie pe care o face în 1884
spre America de Sud, Romanul unui stăpân (1890), Dragostea şi
Gimnastica (1892), şi alte cărţi în care îi transpar preocupările
sociale.

În 1905 publică Limba naturii, iar în 1908 Amintirile unei
călă torii în Sicilia şi Noi portrete literare şi artistice.

Ultimii ani ai vieţii sunt marcaţi de o situaţie familială dificilă,
generată de moartea mamei sale, de conflictele cu soţia sa Teresa
Boassi şi de sinuciderea propriului fiu Furio, care, împreună cu
fratele său Ugo, au inspirat personajele din Cuore. Inimă de copil.

Lucian Pricop


